

由于前两年Ⅰ号感冒片效果皆较Ⅱ号感冒片为好($P<0.05$)，故1983年未再用Ⅱ号感冒片。

由表2看出螃蜞菊治疗流感的效果明显优于对照组($P<0.001$)。

1983年组44例全系住院观察病例，按规定治疗前后都作了X线胸透、心电图、肝功能、血和尿常规以排除其他疾病，并观察服药后的近期副作用。由于一些原因部分病人只做了治疗后检查，不影响副作用的观察。

临床副作用：服药后有1例恶心、1例呕吐，皆未停药而愈，这些症状与流感本身的症状也难以区别。

实验室检查：治疗后未发现明显改变。心电图检查有1例治疗前正常，治疗后可见到预激征候群(变异型)，随访时已恢复正常。肝功能检查治疗后有2例GPT略升高(分别为43和45u)。另1例治疗前肝功能多项异常，治疗后转为正常。血象检查：治疗前有3例白细胞略高于 $10000/\text{mm}^3$ ，中性粒细胞高于80%。治疗后皆正常。其中2例属于无效病例，估计当时有继发感染，因未用抗生素，疗效差。其他胸透、尿常规皆无特殊变化。

讨 论

螃蜞菊系民间防治感冒的草药。我们应用它在临幊上预防流感，发病率3.9%，比对照组9.1%为低。用于治疗流感，疗效也十分显著，治愈率达73~91%(平均81.4%)，比对照

组的27.7%为高($P<0.001$)。说明螃蜞菊的确有防治流感的作用。为了证实本品抑制病毒的作用，进行了抑制病毒的试验。结果证明螃蜞菊对流感病毒甲、乙型及副流感病毒仙台株皆有明显抑制作用⁽¹⁾。植物化学鉴定，其抑制病毒的作用并非鞣酸所致。临幊上为了观察本品是否仅为一退热剂，我们在病房里选择了3例长期发热原因不明的病例给以口服螃蜞菊两天，未见退热作用。

据文献记载⁽²⁾螃蜞菊对流行性乙型脑炎病毒，狂犬病毒也有抑制作用，临幊上有用来治疗麻疹、流行性出血热。故螃蜞菊可能是一个广谱的抗病毒药物。

螃蜞菊制剂几乎无毒性作用，临幊上也未有因副作用而停药者。毒性试验证明其LD₅₀为455.4g/kg⁽³⁾，远超过临幊应用剂量。亚急性中毒试验也未见明显毒性。故临幊安全度很大。本品的有效成分正在分析中。

根据以上资料我们认为螃蜞菊防治流感效果显著，使用安全，且药源广，成本低，值得进一步推广使用和研究。

(本校微生物教研室、植物化学教研室、同济医大协和医院、汉川县和当阳县卫生局等单位，参加本实验工作，特此致谢)

参 考 文 献

1. 武汉医学院微生物教研室。螃蜞菊抑制病毒实验研究。武汉医学院学报。1977；6:78。
2. 武汉市螃蜞菊科研协作组。螃蜞菊制剂的实验研究和临床应用。中草药通讯1973；2:28。

外 阴 病 教 学 幻 灯 片 介 绍

北京医科大学第一医院妇产科自1970年开始对妇女外阴病进行研究以来，积累了丰富的临床资料和经验。为了共同探索，经仔细筛选，在中国图片社的大力协助下，准备印制一套外阴病教学幻灯片发行全国。幻灯片内容包括：外阴炎症、外阴营养失调、良性肿瘤、癌前病变、恶

性肿瘤、染色体异常等，以临幊肉眼形态为主，辅以少量病理组织学改变，并附有较详细的说明。此套幻灯片可供医学院校附属医院教学参考，对一般省、市、区、县等卫生单位的妇产科、皮肤科诊治外阴病也有应用价值。

(夏幼洁)